

考前一个月早调生物钟

本报讯(记者 安京京)还有一个月就要中考了,除了抓紧时间冲刺复习外,有关专家提醒,考生要养成规律的作息习惯,早调生物钟,以适应考试时间。

李卓是去年的一名中考生。为了备战中考,他去年冲刺复习时在晚上常熬夜,白天上课总打不起精神,但自己也没太当回事儿。结果,临上考场才发现不能适应考试时间,刚做了几道题就觉得又累又困,影响了最终的考试成绩。

顺义区中招办主任贾贺旺说,人在一天24小时的生物节律中,有3个最适宜工作和学习的节律旺盛期,分别是9时至11时、15

时至17时和20时至22时。中考时间基本与白天的两个“旺盛期”相吻合。为此,考生在中考前就要调整生物钟,让自己在8时30分至11时、14时30分至17时的时间段内,情绪最兴奋、思维最活跃、反应最敏捷、精力最集中。

北京市家庭教育指导中心心理专家周婷丽则建议,中考生考前一个月最好少熬夜,否则会增加大脑负担,引起大脑疲劳,第二天上课脑子也昏昏沉沉的,影响课堂学习效果。

考生调整生物钟要趁早,不要等到临考几天再改变作息规律,那样不利于保持心理稳定。

家长也要适当了解孩子的作息规律。现在学校都在组织考生备考,家长要多关心孩子的身体状况,如是否能按时休息,每天有没有锻炼和放松的时间等。如果一直学习,长期处于紧张状态,人就会很疲惫,学习也达不到效果。在最后冲刺阶段,考生要养成规律的作息,每天按时休息、按时起床,尽可能至少花半小时锻炼,让身体处于一个良好的运转状态。如果睡眠不好,家长要帮助找出原因,是焦虑还是身体方面出了问题。如果考生在考前出现头疼、肚子疼或腹泻、失眠等症状,要及时到医院看医生,保证身体处于正常状态。



走进“心理梦工厂”

5月25日心理健康日前夕,北京市第二中学分校心理社团近40名学生在老师的带领下,走进中国科学院心理研究所参观。学生在“心理梦工厂”中畅游,亲身体验了反应时测试、错觉大考验、记忆大考验、微表情连连看、压力宣泄室等多个心理科普小游戏。图为户外科普园的体验中,学生通过体验利用心理学原理制作出的器械,对身边的心理现象有了更加深入的认识。

魏兴 摄

中考各科考前复习点拨

本报记者 安京京 徐凡

语文

顺序复习

首都师范大学附属中学教师 王梅:有些考生觉得语文学科头绪多,而且很多题目分值很小,复习起来没有什么重点,摸不着头脑,费了半天劲,还没什么效果。针对这种情况,考生可选择按分值由大到小的顺序来复习,从最大分值的写作开始,然后是阅读、语言基础部分。

作文所占分值最大,考生要认真对待每一次作文练习。考生要用心观察周围的生活,不断积累写作素材,尽可能地多读好书,一方面增加知识储备、开阔视野,另一方面提高自己对自然、人文、社会的认识、辨别能力,同时在不断的写作训练中总结运用。

如果复习时感觉语言基础知识零散,知识点较多的话,考生要使用化整为零的复习方法。如文言文字词句的翻译比较占时间,考生可把这部分知识的复习放到平时,抓紧零散时间来背记。考生可利

用睡前时间,用睡眠记忆法看一段内容,然后再睡觉。考生还可将需要背记的内容录制下来反复播放,或进行简单抄写以加深记忆。

考生在考前一月的复习安排可选择两种不同方式,一是全面权衡对知识的掌握程度,进行查漏补缺式的选择复习;二是分别列出每天具体复习的计划,分模块复习。无论选择哪种复习方式,考生都要做2至3套完整的练习题,做题形式可根据个人情况选择。平时习惯分类复习的考生,要精做几套题,大致了解考试方向;平时习惯整体复习的考生,可泛做一下,重点针对知识薄弱点进行巩固。

数学

回归课本

北京市东直门中学教师 杨革华:考生现在已进入冲刺阶段,复习时要把时间和精力用在避免失误上。

首先,查找知识漏洞。冲刺阶段剩下的温习时间很短,每做一道题都要把它吃透弄懂,不要留下疑点和漏洞。考生可通过做题把知识点从头到尾梳理一遍来查找漏洞,对一些看似简单的题目也要再认真做一遍。其次,学会认真审题。考生对试卷中的每道题都要认真对待。大部分对试卷后面的大题会认真审题、分析,事实上,测验中最容易丢分的是前面分值相对较小的小题,考生不要用惯性思维想当然地解题。此外,在这个温

习阶段要回归基础,不要再钻难题、偏题,要把有限的时间用在基础知识的温习上。

另外,课本上的例题可以有选择地做。学习成绩好的考生不要为了考高分或不丢分而把主要精力放在钻难题上,毕竟中考考查的知识点还是以基础知识为主的。

英语

背诵范文

北京市第六十六中教师 彭德宇:考生温习英语时要多看之前测验和日常练习中做错的题,以温习基础知识为主,并坚持每天多背诵一些优秀的英语范文。

目前,初三生每个月都有考试,日常还有各类小测试。在这个阶段,考生要把主

要精力用在认真整理每次测验和练习中摘录出来的错题上,对错题一定要知道正确答案,并再次分析之前做错的原因,反复记忆,力争不再丢分。考生现阶段复习要以温习基础知识为主,包括理清时态、记忆典型句式结构和固定词组的用法等。在时

间和精力允许的情况下,考生还可适量进行完形填空和阅读题的练习。

临考前,对不同题材的文章,考生还要有针对性地背诵几篇典型、优秀的英语作文,并着重记忆范文的结构和文中引用的典型事例,积累写作素材。

物理

不抠难题

北京市第十二中学教师 林国嵘:经过一段时间的复习,不少考生做了很多难题,但有些基础知识却忽略了,这样容易在一些自己原本很熟悉的知识点上丢分。中考冲刺阶段复习就是要做到“基础知识点不出错”。考生可以根据《考试说明》的要求,复习一遍知识点,看看有

没有漏洞,好及时弥补。中考时,许多基础知识会在各套试题中出现,比重达70%。对出现频率较高的知识点,考生要特别注意,其多集中在考试的前10道选择题。因此,考生不要再盲目研究难题,要把复习重点放在基础知识上,充分利用各主城区的“一模”、

“二模”试卷检测自己的基础知识,这样可以多提分。基础较薄弱的考生,目标可定在60分至70分左右,利用这个月,在复习中多夯实基础知识,多做几遍基础题的练习,不要轻易丢分;目标在80分至90分的考生,复习过基础知识后,可以做一些较灵活的题。

化学

分析错题

北京市八一中学教师 宋晓萌:不少考生有专用的错题本,用好这个错题本是现阶段化学复习的关键。考生可将以前考试中的错题整理出来,分析典型错题,避免中考时再错。在整理错题时,不仅要看哪些地方错了,还要分析出错误原因,看看是

知识点掌握不牢,还是解题方法有问题。

化学是一门以实验为基础的学科,几乎每道题都反映出实验的内容,所以考生在复习时要重视化学实验。实验对考生理解巩固知识点、提高解决实际问题的能力非常重要。考生要在实验